Premiare oggi la professionalità di domani

Oggi si ripete una cerimonia che è ormai una tradizione consolidata, ed è un momento atteso non solo dai ragazzi della nostra scuola ma anche da tutta la comunità suzzarese: la consegna delle borse di studio ai ragazzi che si sono distinti per maturità, impegno e risultati nel corso dell'anno 2015/2016.
37 sono quest'anno le borse di studio che assegniamo, 2 più dello scorso anno per un valore complessivo di 15.750 euro; 27 agli allievi dei corsi curricolari, 8 dei corsi serali e 2 per altrettanti allievi della scuola comunale di Musica.

Ma mi piace sottolineare come questi riconoscimenti siano offerti dalle aziende, dagli enti, dalle associazioni e dai privati cittadini, che in tal modo continuano a dimostrare quanto la nostra scuola rappresenti un'istituzione fondamentale per la nostra comunità.

Ritengo doveroso condividere con voi i dati relativi alla nostra scuola, perché oggi, per me, è come se fossimo all’assemblea della Fondazione Arti e Mestieri, alla quale ha diritto di intervenire non solo il fondatore, il Comune, qui oggi nella figura del nostro sindaco, ma anche tutta la comunità, che è partecipe e sempre attenta alle nostre attività e condivide con noi i valori del nostro territorio e che la scuola deve testimoniare ed esprimere: solidarietà, merito, impegno, intraprendenza e amore per il lavoro.

Quest'anno 16 sono stati i corsi finanziati dalla Regione Lombardia:

❖ 4 classi prime (settori meccanico, elettrico, amministrativo-segretariale, ristorazione)
❖ 4 classi seconde
❖ 5 classi terze
❖ 3 classi di 4° anno
103 sono stati gli allievi qualificati/diplomati, contro i 72 dell'anno precedente. 

Il 60% dei ragazzi qualificati che non si sono iscritti al quarto anno lavora e, di quelli che continuano, 15 sono stati assunti da 13 aziende del territorio con il nuovo Contratto di Apprendistato che consentirà loro di conseguire quest'anno il diploma di Tecnico.

[bookmark: _GoBack]Infine 187 sono stati gli allievi che hanno svolto periodi di stage di circa 2 mesi ciascuno, presso 87 aziende pubbliche o private del nostro territorio.

3 sono stai i corsi finanziati dalla Provincia di Mantova per formazione esterna per apprendisti di 1° annualità:

Il TOTALE dei FINANZIAMENTI PUBBLICI per l'anno 2015/2016 è stato di 1.277.712 euro (110.000 più dello scorso anno) per un totale di 330 allievi.

Inoltre abbiamo tenuto 22 corsi autofinanziati di meccanica, di saldatura, di lingue, di informatica e di contabilità.

Intensa, anche quest'anno, l'attività con gli istituti Comprensivi, finanziata dal Comune di Suzzara che ha coinvolto 334 ragazzi delle medie per corsi di orientamento alla formazione e alla musica.

Infine la  Scuola Comunale di Musica ha attivato corsi per circa 160 allievi con un introito di circa € 135.000.

Il totale complessivo dei finanziamenti ricevuti è stato di 1.469.437 euro (+ 90.000 rispetto lo scorso anno) con ben 19.000 ore di lezione.

Tutto ciò è reso possibile grazie all'impegno dei 52 insegnanti e di tutto il nostro personale non docente.
A tutti loro va il mio più sentito ringraziamento per l'impegno e la professionalità che tutti i giorni dimostrano. 

Consentitemi un ringraziamento particolare al nostro Direttore, l’ing. Alberto Ferrari, sempre presente e vera anima e motore della nostra scuola.

Da alcuni mesi sono iniziati i lavori per l'ampliamento scolastico che porterà a ottenere ulteriori 3 aule, 1 nuovo laboratorio di cucine e 1 sala ristorazione. I lavori procedono speditamente e con nostra soddisfazione. Sicuramente sarà completato e disponibile per l'inizio del prossimo anno scolastico.

Anche le nostre attività culturali hanno avuto un notevole successo e partecipazione da parte dei nostri concittadini, e non solo.
Arte in Arti e Mestieri nel 2016 ha visto la partecipazione di 105 artisti e allievi provenienti da tutta Italia con ben 193 opere e, sempre a Settembre, abbiamo realizzato, con il Museo della Galleria del Premio ed il Comune, la manifestazione Senza Fissa Dimora, omaggio a Dino Villani, esponendo i 229 dipinti di Dino Villani acquisiti nell'ultimo anno in tutti i negozi della nostra città.
Inoltre grande successo ha avuto il ristorante “Cibarti” gestito dai nostri ragazzi, i cui piatti richiamavano la tradizione e i piatti del Cavallino Bianco. Il tutto esaurito ogni sera ha riempito di orgoglio i ragazzi e il loro chef.
E infine vi aspettiamo al concerto di Natale, sabato 10 Dicembre, con le orchestre della Scuola di Musica.

Lo scorso anno avevamo dedicato questa giornata ai Campioni, a coloro che si sono distinti per i successi ottenuti nei vari campi. Avevamo insieme capito che campioni si diventa solo se si afferma, oltre al valore del fare, anche e, soprattutto, la capacita di lavorare insieme.

Oggi purtroppo questo valore è da troppi misconosciuto, si esalta l'individuo dimenticandosi spesso che il futuro non si costruisce da soli ma sempre insieme.
C'è anche chi preferisce camminare da solo; può anche darsi che scopra terre sconosciute e diventi pioniere, ma spesso è soltanto un viaggiatore solitario che non inventa nulla, riscopre solo cose che il passato già conosceva, cose vere non perché antiche ma perché perenni.

Ecco perché abbiamo voluto dedicare questa giornata al valore della squadra, del team, del fare insieme.
E gli ospiti, che ci onorano oggi della loro presenza, sono i protagonisti e i testimoni del fatto che i traguardi importanti si raggiungono solo costruendo insieme.

Si diventa campioni nello sport non solo perché si hanno volontà e i talenti necessari, ma anche perché ci si è potuti circondare da persone che credono in noi, che ci aiutano ad emergere anche dalle profonde difficoltà e sanno infonderci fiducia e strumenti, perché anche dalle tragedie si possa uscire vincitori.

L’impresa, che ha certamente i suoi valori nell'eccellenza del prodotto, nella garanzia della redditività, nella continuità dello spirito imprenditoriale, poco può se non sa confidare nella validità delle proprie risorse, nella loro capacità di costruire e trasformare le idee. E i bisogni che si manifestano, i problemi che sorgono trovano una composizione solo se si ha la consapevolezza che solo insieme si raggiungono gli obiettivi, ciascuno nel proprio ruolo.

Nel 2016 ha festeggiato i venti anni il Festivaletteratura di MANTOVA, festival nato dall’idea di 8 cittadini mantovani che, con intuito, con determinazione e con una grande visione, hanno saputo costruire attorno a loro uno degli eventi culturali più importanti, un modello a cui continuano a ispirarsi molti altri festival sorti in Italia successivamente. Un team che ha saputo coinvolgere un'intera città, i più importanti e significativi scrittori e autori del mondo, un pubblico e, non ultimo, una moltitudine di giovani volontari che invadono la città, facendo di MANTOVA, in quei giorni, il centro della cultura mondiale.

Ringrazio perciò i nostri ospiti; l'atleta Matteo Cattini, l'imprenditore Alessio Caramaschi e Luca Nicolini fondatore e ideatore, con gli altri componenti del Comitato, del Festivaletteratura di Mantova.

A voi ragazzi lascio la loro testimonianza sapendo che anche voi, ogni giorno, in classe e nella vostra vita, sperimentate il valore di fare squadra. 
Siate consapevoli che si fa squadra solo se si sanno condividere e valorizzare le differenze tra di voi, siano esse culturali, etniche, religiose e che, proprio da queste diversità nasce la vera ricchezza. 
E sarete una vera squadra vincente solo se, guardandovi alle spalle, vi accorgete che non avete dimenticato nessuno dietro di voi.
